

文艳：全省唯一配电女“专责”

柔弱妹子用脚丈量每寸电力输送线

本报记者 许君丽

作为全省电力行业唯一从事配电管理的女“专责”，文艳给人的感觉是美丽柔弱的，但她从事的却是又脏又累的一线工作。她是威海供电公司智能配网建设的主要组织者，在短短3个月内行程2000多公里，现场实地勘测线路661次，编制各类施工计划、线路改造方案686份，使威海提前一年在全省率先实现直供区和县域中心区智能配网全覆盖。每每有重大保电、恶劣天气抢修任务时，文艳从来都是第一时间奔赴一线，化身“女汉子”为千家万户的灯火奔波。

“女学究”变成“女汉子”

“这条线路是因为外部破挖造成的停电还是线路老化？”“居民进户的线路也要好好检查一下，防患未然。”15日，文艳接到调度中心传来的故障通知，立即了解情况调度指挥。“要尽快处理好，不能让居民等电用。”文艳说。

文艳毕业于华北电力大学，之所以选择电力专业，是因为那时候觉得这是一个“轻松”的活。2007年8月，文艳调任威海供电公司生产技术部配电专工，成为17个市公司中唯一一个女配电专工，没有想象中的“轻松”，她开始了没白没夜转不停陀螺一样的生活。

配电工作是一项细致的工作，刚接手的时候，为了尽快熟悉，5个月内，文艳对威海市区200多条近2000公里的配电线路全部实地巡视一遍，每一个检修现场都能见到她的身影，坚持不懈地跑现场，让文艳成了配电线路“活地图”。她虚心向各位师傅学习，很快就掌握了配电线路的各项指标情况，随身携带的笔记本上密密麻麻地记录下了各类难题和解决方法。文艳所在的配电运检室负责环翠区、高区、经区和临港区范围的供电服务

和抢修工作，365天，24小时全天候待命，半夜抢修是常事。“故障不可预知，不论是白天夜晚，故障就是命令。随时接到命令，我们就必须第一时间到达现场。”文艳说。

三年智能配网改造任务 15个月完成

智能配网建设是集团公司近两年的一项重点工程，也是初出茅庐的文艳具体负责组织实施的第一个挑战。威海供电公司智能配网建设工作启动相对较晚，建设目标“三年变两年”，为了保质保量完成任务，文艳给自己的肩上加压，尽自己最大的努力做好方案编制，因为这建设方案如何，直接决定了后续的施工进度。

生怕前期工作不够完善，文艳到公司各个部门联系技术人员，点了精兵强将，组织起了13个部门的24名专工。短短3个月内，文艳带领技术人员足足跑了2000多公里，先后现场实地勘测线路661次，形成各类线路改造方案264份，编制施工计划422份。千锤百炼，九易其稿，最终拿出了一份技术先进、立足实际、细致完善的直供区智能配网建

设方案。这份方案一次性通过集团公司和国网公司审查，得到了专家组的充分肯定，也使原本需要三年的智能配网建设改造工程仅用了不到15个月便全面完成。

一有重大赛事 她都在现场

今年9月20日至21日，铁三世锦赛在威海举行。为了保证赛事的顺利进行，她没事就往赛事场地附近跑，对涉及的保电变电站、电力线路、电力设备进行逐一巡视和检查，做好应急预案。文艳说，铁人三项赛这样大型活动和赛事中，对电力保障要求都比较高，所以必须保证万无一失。每次，文艳都带领着同事们提前编制详细的保电方案，对涉及的保电变电站、电力线路、电力设备都会提前1—2周的时间进行逐一巡视和检查，对发现的隐患点立即安排处理，确保所有设备都健康稳定运行。同时，还会组织相关部门进行联动应急演练，备足应急物资、车辆，确保紧急情况下能切换到备用电源保证不间断供电，同时能快速组织进行抢修等工作。

每每有重大保电、恶劣天气抢修任务时，都能看到文艳的身



▲文艳正在南曲阜村指导作业人员对新增容变压器安装线路进行现场核对。
通讯员 刘中华 摄

影。在团队中，文艳既是指挥者也是参与者，对复杂的故障抢修和难以决定的问题，她总是在现场第一时间作出准确判断。团队成员都表示，现场抢修时，只要有文艳在，大家心里就觉得踏实。

愧对孩子 带女儿加班增进感情

文艳的老公也是威海电力系统的职工，平时两个人都很忙，没有时间照顾女儿，照顾孩子的事情基本都落在老人身上。父母年纪也大了，身体也不太好，但总是默默的承担着一切。文艳说，一路走来，内心总觉得是愧对孩子的，主要是觉得陪孩子时间太少，上幼儿园基本没接过她，现在女儿8岁了，上小学了，也不能有时间为

她做晚饭、陪她一起玩、一起学习。但同时，文艳也是很欣慰的，虽然陪女儿时间少，但她很懂事，独立能力也很强。有的时候，为了增进母女感情，文艳加班就带上女儿一起，看着投入工作中的妈妈，她也越来越理解妈妈的忙碌。

这么多年的踏实肯干，文艳也收获了很多幸福和荣誉。她连续多年获得省、市公司优秀员工，威海HOBIE世界帆船锦标赛与威海长距离铁人三项世界杯赛筹办工作三等功，省公司专业领军人才，省公司“第七届十大杰出青年”等荣誉称号。“不希望大家把女员工比作鲜花。在我看来，我所从事的工作才是我的‘鲜花’，我愿意做一个用汗水浇灌它的辛勤园丁。”文艳说，工作要么不干，要干就要出成绩，努力争先。